编者按:《光明 日报》日前刊登了 《中国共产党对马克 思主义社会发展理 论的丰富和发展》 《以共建共治共享拓 展社会发展新局 面》,分别指出"对历 史进程的认识越全 面,对历史规律的把 握越深刻,党的历史 智慧就越丰富,对前 途的掌握就越主 动。""共建共治共享 的社会治理制度,必 须长期坚持和推动 科学发展。"《经济日 报》日前刊登了《为 什么最根本的是把 自己的事情做好》, 认为"当下,把自己 的事情做好,就是疫 情要防住、经济要稳 住、发展要安全,就 是要持续增强我国 经济的韧性。"本期 选摘部分内容,以飨

中国共产党对马克思主义 社会发展理论的丰富和发展

对历史进程的认识越全面,对历史规律 的把握越深刻,党的历史智慧就越丰富,对前 途的掌握就越主动。中国共产党领导人民成 功走出中国式现代化道路,创造了人类文明 新形态,丰富了马克思主义社会发展学说,也 充分展示了马克思主义的强大生命力。

近代中国,中国共产党领导中国人民选择 了"俄国式的革命"道路,彻底推翻了帝国主 义、封建主义、官僚资本主义三座大山,跨越资 本主义制度"卡夫丁峡谷",进入社会主义社 会。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党 人,把马克思列宁主义的基本原理同中国国情 以及中国革命的具体实践相结合,创立了新民 主主义革命理论,探索了社会主义胜利的新途 径,并开始寻找适合中国国情的社会主义建设 道路。马克思主义社会发展理论在中国的成 功实践,不仅彰显了其强大生命力,更为重要 的是证明了当代中国选择社会主义道路的历 史必然性和理论科学性。在新中国成立特别 是改革开放以来的长期探索和实践基础上,经 过党的十八大以来在理论和实践上的创新突 破,以习近平同志为核心的党中央成功推进和 拓展了中国式现代化,进一步巩固拓展了改革

开放的伟大成果,加快推进了社会主义现代化 国家的建设步伐,也推动中国特色社会主义成 为21世纪科学社会主义发展的旗帜,成为振兴 世界社会主义的中流砥柱。

中国共产党领导开创的中国式现代化 道路始终坚持以人民为中心的发展思想,强 调让全体人民共享发展机遇和发展成果,防 止和克服西方传统现代化伴生的物质主义 膨胀、社会两极分化、生态恶化等种种弊病。 我们用几十年时间完成西方发达国家几百 年完成的工业化历程,在人类历史上绝无仅 有;同时,脱贫攻坚取得全面胜利,实现全面 建成小康社会历史任务,在实现高质量发展 上不断取得新进展,不断实现人民对美好生 活的向往,不断推进全体人民共同富裕。实 践告诉我们,中国特色社会主义是历史发展 的必然结果,是实现中国式现代化、创造人 民美好生活的必由之路,是实现中华民族伟 大复兴的必由之路。实现中华民族伟大复 兴中国梦的实践,必将进一步彰显中国特色 社会主义制度的优越性和生命力。

中国式现代化道路的世界意义在于:对 人类社会发展规律的新探索,为世界特别是 广大发展中国家对更好社会制度的探索提供 了中国方案,为维护人类文明多样性作出了 重大贡献。中国的发展将为世界带来更多福 祉。中国越强大,维护世界和平的力量就越 大。如果说,马克思、恩格斯提出世界历史的 时代,是资本主义在全球殖民扩张和掠夺、 "使东方从属于西方"的旧时代,那么,中国提 出人类命运共同体理念的时代,是超越西方 国际关系理论的狭隘视阈,最有希望在东西 方之间、南北国家之间构建相互尊重、公平正 义、合作共赢的新型国际关系的新时代。正 如英国历史学家汤因比所预言的:"如果中国 能够在社会和经济的战略选择方面开辟出一 条新路,那么就会证明自己有能力给全世界 提供中国与世界都需要的礼物。"

2022年9月20日 星期二 编辑:陈玲 版式:苏黎

(作者分别系福建省习近平新时代中国 特色社会主义思想研究中心特约研究员、闽 南师范大学马克思主义学院副教授,福建师 范大学马克思主义学院特聘教授)





为什么最根本的是把自己的事情做好

■ 汤铎铎

习近平总书记强调,"全党必须增强 忧患意识,坚持底线思维,坚定斗争意 志,增强斗争本领,以正确的战略策略应 变局、育新机、开新局,依靠顽强斗争打 开事业发展新天地,最根本的是要把我 们自己的事情做好"。

强调"把自己的事情做好"具有紧迫 的现实意义。当前,百年变局和世纪疫 情叠加影响,世界进入新的动荡变革期。 外部冲击导致不确定性上升,经济韧性 的重要性日益凸显。尤其重要的是,面 对外部冲击,我国不但在政策实践上能 够灵活应对,而且能够积极推动战略和 理论层面的升级和完善。当下,把自己 的事情做好,就是疫情要防住、经济要稳 住、发展要安全,就是要持续增强我国经 济的韧性。

强调"把自己的事情做好"具有深刻 的理论逻辑。对任何国家而言,实现经济 现代化都绝非易事,关键是要在开放的同 时保持自主性,采取正确的应对策略。因 此,构建以国内大循环为主体、国内国际 双循环相互促进的新发展格局,成为必然 的战略选择。构建新发展格局明确了我 国经济现代化的路径选择,将会使我国经 济的内部循环更加畅通,实现高水平的自 立自强,更好地统筹发展和安全。在深入 推进中国式现代化的过程中,把自己的事 情做好,就是要立足自身,畅通国内大循 环,促进国内国际双循环。

强调"把自己的事情做好"是对历史 经验的总结和发扬。中国特色社会主义 进入新时代,反复强调"把自己的事情做 好",可以说就是对这一精神和历史经验 的继承和发扬。只要我们抓住机遇,集 中精力把自己的事情办好,就能使国家 更加富强,使人民更加富裕,就能够应对 前进道路上各种风险挑战。同时,我们 把自己的事情做好,本身就是对构建人 类命运共同体的贡献。

(作者系中国社会科学院经济研究 所宏观经济学研究室主任、中国社会科 学院习近平新时代中国特色社会主义思 想研究中心研究员)

漫谈斯理

以共建共治共享拓展社会发展新局面

■ 周爱民

《习近平谈治国理政》第四卷中收录 的习近平总书记关于以共建共治共享拓 展社会发展新局面的一系列重要论述, 系统回答了在新时代如何掌握历史主 动,推动"中国之治"迈向更高境界的重 大理论和实践课题。

完善共建共治共享的社会治理制 度,实现政府治理同社会调节、居民自治 良性互动,建设人人有责、人人尽责、人 人享有的社会治理共同体。经国序民, 正其制度。共建共治共享的社会治理制 度,是我们党在长期探索中形成的、被实 践证明符合国情、符合人民意愿、符合社 会治理规律的科学制度,必须长期坚持 和推动科学发展。

加强和创新基层社会治理,使每个 社会细胞都健康活跃,将矛盾纠纷化解 在基层,将和谐稳定创建在基层。固本 木必长,浚源流必远。基层是国家的基 础和重心,基层社会治理是国家治理的 根基所在,必须把抓基层、打基础作为长 远之计和固本之策。加强和创新基层社

会治理,要坚持重心下移,把更多资源、 服务、管理下沉到基层,夯实基层社会治 理基础,将矛盾纠纷化解在基层.将和谐 稳定创建在基层。

更加注重维护社会公平正义,促进 人的全面发展和社会全面进步。"理国要 道,在于公平正直。"公平正义是中国共 产党崇高的价值追求,是中国特色社会 主义的内在要求。人民性是新时代社会 公平正义的根本价值取向。新发展阶 段,社会治理和发展,需要更加注重维护 社会公平正义,让改革发展成果更多更 公平惠及全体人民,切实保障百姓安居 乐业,促进人的全面发展和社会全面 进步。

(作者系湖南省中国特色社会主义 理论体系研究中心研究员、中共湖南省 委党校[湖南行政学院]教授)





《中国共产党宣传工作简史》一书分上下卷,共 11章、83节,约49万字,史料丰富、凝练生动,对于推 动全党全社会特别是宣传思想文化战线深入学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识 "两个确立"的决定性意义,进一步增强"四个意识"、 坚定"四个自信"、做到"两个维护"具有十分重要的

出版社:人民出

版社







(来源:人民网)